

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 frt 25 kr., fél évre 2 frt 50 kr., egész éve 5 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. tized 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címezendők.

Hirdetéseket és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal
mérsékelt árjegyzék szerint számít fel.

A miniszter ítél.

Széltében beszélnek a városban, tehát nem nem titok többé, hogy a belügyminisztérium döntő ítélete a Szentés város tanácsa ellen folyamatban volt fegyelmi ügyekben megtörtént, sőt már a vármegyéhez is leérkezett.

Ott a vármegyén ez ma még hivatalos titok lehet, mindaddig, míg az illetékes fórumon nem publikálják. Nem is láttuk ott sem az ügyiratokat, sem a miniszteri döntést és így az utóbbinak szövegét, az indítókot nem ismerjük; — de igenis tudjuk budapesti tudósítónktól, hogy a miniszteri döntés onnan vasárnap expedíratott, annak tehát hétfőn itt kellett lennie a vármegyén és tudjuk ugyane forrásból azt is, hogy a belügyminisztérium fegyelmi tanácsa a vármegyénkbeli fegyelmi választmány által ez ügyekben hozott ítéleteket mind jóvá hagyta, a Burián Lajos polgármesterre vonatkozó rész kivételével, akinek 500 frt pénzbüntetésre történt elítélését oda szigorították, hogy reá a hivatalvesztést mondták ki.

Nem tagadjuk: a belügyminisztérium ez a fegyelmi ítélete jórészt szo-

morú elégtételünkre szolgál. Beigazolván látjuk vele, hogy jogos, igazságos, Szentés érdekében való volt az a harc, melyet mi — sok meghurcoltatás, méltatlan megtámadtatás elszenvedésével is — kitartó eréllyel vívtunk az ellen a zsebrák-gazdálkodás ellen, mely Szentést mármár az anyagi tönk szélére vitte s a közvagyon mintegy 100,000 frt indokolatlan adóssággal megterhelte és amely az utóbbi években Burián Lajosban, a Sima Ferenc rabszolgai engedelmességű teremtményében testesült meg.

Burián Lajos azonban ezzel a fegyelmi ítélettel a — mult embe-révé válik. Megeshetik ugyan még — mert hiszen nádkun semmi se lehetetlen, hogy egy vakon bizakodó többség segítségével — a demagógia fel-tolja őt — valami kárpótlásképen — most már Szentés város orsz. képviselőjévé. Az erre való célzat nem hiányzik. De e polcon is, Burián Lajos Szentés város háztartásában a mult szomorú alakja marad immár mindörökké és bár meggyőződésünk az, hogy polgármestersége idejét Szentés leggyőzösebb korszakának fogja mondani, — részünkről nem kívánunk követ dobni a távozóra és amikor a mi-

niszter ítéletével foglalkozunk, ezt nem is ezen szempontból, de azért tesz-szük csupán, mert egyfelől ez az ügy közérdekű, másfelől meg elejét akar-juk venni annak, hogy a nagyközön-ség ebben a kérdésben bármilyen tekintetben rosszakaratulág félrevezetessék.

Mikor a f. évi július 10-én tartott ülésében, a vármegyei fegyelmi választ-mány ezen ügyekben ítél és Burián Lajost 500 frt pénzbüntetéssel sújtotta, minden magyarázó megjegyzés nélkül közöltük ezt a hirt.

Nem így azonban a magát anyagi érdekeiben ezen ítélettel erköl-csileg sújtva Szentési Lap, melynek főmédvénye akkor arra kény-szerített bennünket, hogy szóról-szóra közreadjuk a fegyelmi ítélet me-gokoló részét, melyből a nagyközön-ség is meggyőződött akkor, hogy a fegyelmi választmány voltaképen ke-gyelmet gyakorolt jog helyett Buriánnal szemben.

De amikor ezt tettük: se bocsát-koztunk a fegyelmi ítélet bírálásába, mert ezt nem tartottuk akkor, a köz-béke érdekében annak dacára se kívá-natosnak, hogy azt az ítéletet éppen a polgármesterre vonatkozó részében találtuk föltöbb enyhének, az általa elkövetett sokszzerű hivatalos vissza-

TÁRCA.

Czipra.

Irta: Polgár Géza.
(Folytatás és vége.)

Készséggel engedett a báró neje kéré-sének; ő maga lóra ült, s elment a háztól. Czipra, amint egyedül érezte magát, szóla-nul tért szobájába. Itt félredobta minden ékes-ségét. Selyem köntösét, amely pompásan fe-szült meg gyönyörű termetét, felcserélte rán-cos, piros szoknyácskájával, pityke-gombos jancsikájával; fejére piros kendőt kötött. Eze-ket magával hozta emlékül, ezekben az em-lékrongyokban hagyta el az apja házát. Az-után karjára vette a vasszerszámos kosarat és útra kelt gyors léptekkel, ment egyene-sen a viskó felé, amely tájról újból hallani vélte azokat az édesen zsongó hangokat, ame-lyek már annyiszor átjárták a szívét. Végre elérte az apja házát. A viskó épp úgy állt ott, mint amikor elhagyta. Ott szőrtőlődött a vidám patakoeska a partjával, ott susog-tak a régi, ösmerős fák is, amelyek láttára hevesen emelkedett a Czipra örömtől du-zadó keble. Csak belül a viskóban volt min-den máskép. Az öreg vajda rég elhalt az-óta, a purdék megnőtték, más vajda ült a

fujtatónál, más volt ott most minden arc. Kérdőleg tekintettek a jövevényre, aki csak-nem reszketett félelmében. Júsóra kérdezett, de választ senkitől sem kapott. Egyik sem akarta megismerni Cziprát, egyik sem akart szólni hozzá, habár tudták, hogy kicsoda. Kis-vártatva kitámolygott a konyhából egy fé-lemletes alak, egy elmebáborodott tekinté-tével, kezében hegedűt szorongatott.

Júsó volt. Cziprának még erőre sem volt szüksége, hogy visszatartsa magát attól, hogy ennek az embernek a nyakába borul-jon. Júsó végre megszólalt, elmondta, hogy régóta vár már reá, neheztelt is, hogy bú-csúzás nélkül ment el, de most örül, hogy visszajött. Tudta, várta őt nehezen. Megki-nálta máglyán sütött hússal, húzott most úgy, hogy mindegyikük féktelenül kurjongatni, tan-colni kezdett. Csak egy magas, szép leány nézte Júsót és különösen Cziprát nyujtalanul. Szakasztott olyan volt ez a leány, mint Czipra. Talán a testvére . . . Júsó közeledett Czip-rához, de ez egy szökéssel künn termett a konyhából. Egyenesen hazafelé vette az út-ját, hálat adva Istennek, hogy bántatlanul szabadult abból a rút fészekből. Férje, a báró egész úton nyomon követte, mindent látott, csak azt nem tudta, hogy benn a viskóban mi történt. És ez végzetes volt mindegyi-

kükre nézve. Férje, amint haza tértek, kérte, mondaná meg neki, mi történt ott a kony-hóban. Czipra szomorúan azt felelte, hogy azt magával viszi a sirba! Erre a báró rá-parancsolt, hogy tüstént vegye fel azt a ru-hát, amelyben tegnap távozott, s hagyja el a házát azonnal, mert nem akarja többé útját állni boldogságának. Az asszony fuldokló zo-kogással esdekel bocsánatért, de hiába. A báró kitarta az ajtót és minden habozás nél-kül útnak eresztette nejét . . .

Benn a cigányviskóban talán még most is folya a dorbézolás, ha Czipra be nem állít, jajveszékelve a Júsó halálhírével.

Júsó felakasztotta magát, segítsétek! A lárna, a zaj most elült, de Júsó meg-mentésére senki sem sietett. E helyett a viskó egyik zugából, mint egy bősüzt orosz-lan ugrott elő egy magas, szép leány, sza-kasztott olyan, minő Czipra volt. Talán a testvére . . . Egy szökéssel mellette termett és markolatig döfött egy rozsdás, hegyes tört Czipra szívébe, aki egy jajszó nélkül, holtan rogyott össze.

»Ezt Júsóért kaptad, menj utána, ha még most is szereted Igy végződött a Czipra szomorú esete.

éléshez és kötelességmulasztáshoz viszonyítva.

A fegyelmi választmány ítéletét hallgatag megnyugvással fogadtuk hát és fogadták mindazok, akik Szentes közérdekében állónak tartották volna, Buriánna a közigazgatás éléről már akkor való eltávolítását.

Es maga a főispán, kinek egyedül engedi a törvény azt a jogot, hogy a fegyelmi választmány határozatai ellen felterjesztéssel éljen a belügyminiszterhez — szintén nem élt ezzel a jogával: a helyzetre való tekintettel bizonyára elégnék tartva Burián Lajos érzékeny pénzbírsággal sújtását.

Ily viszonyok közt, senki másnak ez ügyben az elítélteken kívül főbebezási joga nem lévén: azt vártuk, hogy a fegyelmi választmány ítéletét a polgármester is megnyugvással fogadja és ezzel napirendre térhetünk a kázus fölött.

Nem így történt azonban. Burián Lajost a gonosz szelleme, mely sok súlyos fegyelmi vétségre képező cselekedeteibe behajszolta, belevitte abba is, hogy önmaga főbebezással meg a fegyelmi választmányra nézve nagyon enyhé ítéletet és ezzel mintegy kihívja, a köztisztviselők közigazgatási ténykedése fölött legfőbb fokozatban itélkezni hivatott tényező: a belügyminiszter ítéletét is maga ügyében.

Igy jutott a belügyminisztérium fegyelmi tanácsa abba a helyzetbe, hogy vármegyénk fegyelmi választmányának ezen I. fokú ítéleteit főfelbírálja és ennek a főfelbírálásának az eredménye adja meg nekünk azt a szomorú elégtételt, hogy Burián Lajost eltávolítják Szentes város első tisztviselői állásáról, melyen kiszámíthatatlan károkat okozott rövid néhány év alatt is a közigazgatás adósságból-adósságra sodorván a községet.

Nem tölt el bennünket örömmel ez az elégtétel éppen azért, mert hogy Szentes város túlnagyról fizetett a Burián rövid ideig tartott polgármesterkedéséért s nem tölt el örömmel azért sem, mert nem általjuk magunkat azzal, hogy a városi képviselőtestület vak többsége okulást fog meríteni a jövőre abból a miniszteri döntésből, mely sok tekintetben éppen e többségnek is erkölcsi arculétsége.

Hanem egy tekintetben igenis megnyugtató bennünket ez az ítélet, abban nevezetesen, hogy — ha szigorú is, de törvényes alapon nyugszik és igazságos.

Országgyűlési képviselő-választások.

A tegnapi napon dől el vármegyénkben — Szentes kivételével — az országgyűlési képviselő-választások sorsa, melyekről, valamint a további választási mozgalmakról, az alábbiakban adunk hírt:

Csonrád, felad. 10 ó 5 p., érk. 10 ó 8 p. — Gajáryra leszávozott 150, Kossuth párt nem szavaz; választói behozására két óra szünetet kér.

A második hír Csongrádról dél tájban érkezett a következő táviratban:

Gajárra leszávozott kétszázhetet, Kossuth-párt még mindég nem szavaz.

Távirat délelőtti táviratunk így szövege:

»Pártok felvonulása rendben történt.

Ellenzéki választók különösen Kistelekről vannak nagy számban. A küzdelem hevesnek ígérkezik.

Szegvárról távirati tudósítást a délelőtti folyamán nem kaptunk. Egy onnan érkezett polgártól értesültünk csupán, hogy ott a délelőtti szavazással Illés Jenő, pártunk jelöltje látszott túlsúlyban lenni Helfi Ignác fölött.

Az első pozitív hírt innen a déli órákban kaptuk. Ez megerősítette a fentebbieket. Illésnek ekkor mintegy 23 többsége volt. Délután 3 órákor érkezett a második biztos hír. Ekkor a kocka már fordult, Helfi 245 szavazatával szemben Illésnek volt ekkor 230 szavazata, Helfi többsége tehát 15. Hatra volt még a községek sorrendjében Fabian-Sebestyén, továbbá a sorrendben elmaradtak leszávozása.

Távirat délután fél 3-kor érkezett az első távirat a választás addigi eredményéről. E távirat szerint ekkor E nyedire leszávozott 108 és Asbóthra 3.

Csongrádról 12 óra 5 perccor kaptunk újabb táviratot, a következő tartalommal:

»Gajáryra leszávozott 227, Kossuthra 1. Zárola egynegyed 1-re kitűzött.

A következő távirat azán, mely hozánk 1 óra 27 perccor érkezett, így hangzik:

»Gajáryra 238 szavazattal, Kossuthra 20 szavazattal, Csongrád országgyűlési képviselője megválasztott.

Az első győzelmi hír tehát a vármegyéből kerültek elő a szabadelvű pártot illeti, amit ha biztosra vettünk is — nem tagadjuk, ennek dacára örömmel fogadtunk.

Délután négy órákor érkezett újabb értesítés Szegvárról, tudatva, hogy Fabian-Sebestyén leszávozott és a két part szavazatát egyelőre hozta, ekkor a helyzet volt: 253—253 ellen. A választási elnök akkor kitűzte a zárolt és onnan túl a Helfi-párt kezdett vezetni.

A választás eredményéről egynegyed hétkor kaptunk következő tudósítást számol be:

»Helfi Ignác 355 szavazattal, Illés Jenő 278 szavazattal ellen képviselője megválasztva.

Az ellenzék többsége tehát 77 szavazat volt.

Távirat délután 4 óra körül szintén érkezett újabb hír Szegedről. E szerint a távirat feladásakor E nyedinek volt 234 és Asbóthnak 67 szavazata. Utolsó távirati tudósítást, lapunk lezárta e kerületből az, hogy Enyedi többsége az Asbóth-párt által immár lehozhatatlan és így Enyedi megválasztása biztosra vehető.

Szentesről alig van mit írni a választási mozgalmakról.

Vasárnap nagy piros falragaszok tudatták a közönséggel, hogy a nemzetközi szocialista-párt jelöltje: Pfeifer Sándor november 1-én, tehát a jövő vasárnapon Szentesre érkezik és programbeszédjét aznap mondja el a piactéren.

A partja nevében Árvai Balint és társai bejelentették a polgármesteri hivatalnál, hogy a mai naptól a párt végrehajtó bizottsága permanenciában van a kispiactéri Neumann-féle korezmahelyiségben.

Kuriózumnak említhetjük meg, hogy valaki felutaltta a budapesti lapokat Bodor Imre számtiszt néppárti jelöltségével, nem kis bosszúsággal az, hogy feléptetettnek, aki kézzel-lábbal tiltakozik a jelöltség ellen.

Egyébként Szentesen minden csendes.

Építő iparosok tanfolyama.

— A szegedi fa- és fémipari szakiskolában. —

A szegedi állami fa- és fémipari szakiskolával kapcsolatos építő-ipari tanfolyam a kereskedelemügyi miniszter rendelete értelmében új szervezeti szabályzatot nyert, mely szerint az építő-ipari tanfolyamok 4 évre terjesztetnek ki.

Tájékoztató végett az intézet igazgató-sága közlésezi a szervezeti szabályzat következő pontjait:

1. A tanfolyam célja és feladata a gyakorlatban működő kőmíves-, acs- és kőfaragó-tanoncoknak és segédeknek oly mérvű elméleti kiképzése, hogy azok idővel mint munkavezetők (pallérok), vagy mint önálló kőmíves-, acs- és kőfaragó mesterek működ-hessenek.

2. A tanfolyam a munkavezetők számára három, a kőmíves-, acs- és kőfaragó-mesterek számára pedig négy téli félévre terjed. A tanév évenként november hó 3-tól március végéig tart.

3. A tanfolyamba felvétetnek mint rendes tanulók azon kőmíves-, acs- és kőfaragó-tanoncok vagy segédek, kik 15-ik évüké már betöltötték és iparukban már legalább egy évig dolgoztak.

Előképzésük gyanánt megköveteltetik a felveendő tanulóktól a népiskola elvégzése, vagy ennek hiányában megfelelő felvételi vizsgának sikeres letévesése.

Amennyiben a rendelkezésre álló hely azt megengedi, vendégtanulókat is felvétetnek olyanok, kik a fentjelölt iparágak valamelyikében gyakorlatilag működnek és a tanfolyam egyik vagy másik tárgyából kívánják csak ismereteket bővíteni.

4. A felvételek először jelentkező tanulókat érkeési magaviselésükkel, elvégzett iskolai tanulmányaikkal és végül felvételi vizsgákra szóló bizonyítványokat tartoznak bemutatni.

5. A felveendő tanoncokat munkaadó mesterek tartozik bejelenteni az intézet igazgatójának. A mesterek kötelezik magukat arra, hogy tanoncjaikat a tanfolyam óráira rendszeresen elküldik és az oktatás ideje alatt semminemű más munkára nem szerítik.

6. A tanuló a beiratkozáshoz szendélyesen tartoznak jelentkezni.

A beiratás minden évben október hó 20-ától november hó 2-ig napjain tart. November 3-ik és 4-ik napján felvételi pót- és javító-vizsgálatok tartanak.

A későbbben jelentkezőket, kellő igazolás mellett, az igazgató saját hatáskörében november hó 10-ig veheti fel.

Betegség, avagy egyéb fontos és bebiztosított esetében, levélbeli megkeresésre és a szükséges okmányok beküldése mellett kivételesen szintén felvehetők a tanulók, kiketlét határidőn belül.

A tanuló felvételéről igazolványt kap.

7. A beiratási díja évenként 1 forint. A tandíj 3 ft.

A tanév megnyitása után a beiratási és tandíjat senki sem veheti vissza.

A tanuló a tanítás szereinek használatáért évenként 2 forintot fizetnek.

8. Az első évfolyamba belépő azon tanulók, kik népiszkolai bizonyítvánnyal nem bírnak, a népiszkolai tantárgyakból felvételi vizsgálatra utasítanak.

A felvételi vizsgálatok az igazgató vagy annak helyettese és a vizsgáló tanár jelenlétében folynak le.

A felvételi vizsgálat díjmentes.

Ezzel kapcsolatban értesíti az igazgató az érdeklődőket, hogy az építő-ipari tanfolyam I. és II. osztályára, melyre a fenti szervezet értelmében történnék a felvételek, a mai naptól kezdve november hó 2-ig délelőtt 8—10 óráig tartanak a beiratások.

A tanfolyam II-ik és III-ik osztályára az új szervezet nem terjesztethető ki, ezekre tehát a régi szervezet értelmében a beiratások november hó 1—10-éig ugyancsak 8—10 óráig eszközölhetnek.

Az igazgatóság figyelmezteti a tanfolyam iratkozóknak szándékozókat, hogy a beiratkozással időben jelentkezzenek, mert az első osztályra, hely szűke miatt csak 30 tanuló vehető fel.

UJDONSÁGOK.

Szentes, 1896. október 29.

— **Emlékeztető.** Szentes város képviselőtestülete ma délelőtt 9 órakor közgyűlést tart a túl a kurcai tanácskozó-teremben; erre azzal hívjuk fel újfent a képviselők figyelmét, hogy — tekintettel a város vagyoni érdekeit is közelről érintő tárgyszorozaton levő több fontos ügyre, a gyűlésen szíveskedjenek minél nagyobb számmal megjelenni.

— **Tiltakozás a túlnagy megítéltetés ellen.** A koncolcsi Szentesi Lape egyik legutóbbi száma feldicselkedett vele, hogy ime — megalakult a szentesi Simapárt képviselőválasztói szász bizottsága; hozta is a bizottság névsorát és abban Farkas József, Farkas Antal és ifj. Farkas Antal polgártársaink neveit is. A három nevezett polgártársunk azonban szerényen kitér a túlnagy megítéltetés elől, amely őket tudtukon kívül érte és annak kijelentésére kérnek fel bennünket, hoznánk nyilvánosságra, hogy ők nem tagjai a Sima-féle szász bizottságnak és nem is kívánnak azok lenni. Hat ha így van, ilyen bizottságot akár 500-ast is össze lehet könnyen állítani.

— **Szegény gyermekek segélyezése.** Szép ünnep foly a múlt vasárnapon a szentesi zsidó templomban. E nap délutánján osztotta ki ugyanis a szegénysorsú zsidó iskolásokat segítő egylet, az erre rászorult növendékeknek, az idei téli ruhasegélyt, mely alkalommal Polácsek Albert dr. iskolázási elnök, majd Fodor David tanító intézkedéssel beszédet az iskola összes növendékéhez, kik zenés hulaadó istentiszteletet tartottak a templomban és szavalatukkal is hozzájárultak az alkalom ünnepesebbé tételéhez. Ez hírrel kapcsolatban említjük meg, hogy Purjesz János dr., ez ünnepen 100 koronás alapítványt tett az egylet javára. Frankl Albert pedig 20 koronát adott a ruhakeresésre. E nemes tettükért hálás köszönetet mond nekik az egylet elnöke.

— **Halálozás.** Buzi István polgártársunknak, a f. hó 27-én, élete 76-ik évében történt elhalálozásáról kapunk tegnap hírt, akinek elhunytja — bár évek hosszú során át tartott kinos betegség után, tehát nem váratlanul következett be, mely gyászba döntötte nejét, szül. Páhi Julianna asszonyt és gyermekeit. A boldogulnak temetése ma délután 3 órakor lesz a III. tizedbeli gyászházól. Nyugodjék békében.

— **Főmunka.** Fabian Tóth Janos szentesi lakos tanyájáról, a múlt év november hó 8-ára viradó éjjelén, három darab hízott sertést százhusz forint értékben elloptak. Néhány nap múlva pedig a csendőrség Tompai Antal és Orosz Mihály tanyáján feltűnő nagy mennyiségű friss sertéshúst talált s ez alapon nevezetteket bekesérte. A vizsgálói fogságból kiszabadult terheltek közül Orosz Mihály időközben elhalt s a f. hó 24-én csak Tompai ált. bírái előtt, aki tagadta tettét s azt állította, hogy a talált sertéshúst mind kilónságra vette Orosz Mihálytól. A törvényszék, bár Orosz Mihály a vizsgálóbíró előtt társára vallott és bár Tompai már 3-szor volt lopásért büntetve, egyéb bizonyíték híján vádlottat fölmentette, mivel gyanúokokra marasztaló ítéletet hozni nem lehet. Ugy a kir. ügyész, mint a káros felebbezték.

— **Paprikás szerelem.** Furcsa kis szerelmi dráma színhelye volt a napokban a Szabóné korcsmaja, a Betlehem-utcában. Egy fiatal gőlönésér volt mostanában sűrű vendége korcsmának, akit a szíve tévesztett rá arra, hogy beleszeressen egyikébe ama nőcskének, kik ott perzszert adják a csókot s beleszeretett annyira, hogy házasságot is ígért neki. A hét elején a fiatal ember ismét be-

tért a korcsmába, ahol aztán a hölgyecske azzal faggatta, hogy: mi lesz már az ígérettel, mikor lakodalmaznak? Az ifjú iparos erre valami nem tevéssé feleletet adhatott, mert felfortyant Vénusz papnőjének vére s kirohanna a konyhába, csakhamar egy marék paprikával tért vissza, melyet a kedves szemébe szórt. Ekkor aztán a nőikar — összesen hármán valának — rajta rontott a fiatal emberen, kitosztogatták orrától, pénzétlő s vegül kilökték a korcsmából. Hogy mik lesznek a paprikás szerelem utókövetkezményei: nem nehéz kitalálni.

— **Kinos halál.** Rác Nagy András, jómagával tehetetlen ember, a szentesi szegénymenedékház elesett öreg lakója volt s onnan vitte ki az öreget a tanyájára Varga Imre, olyan felügyelőfőlének, hogy éppen magára ne legyen a tanya, melyet az öregeken kívül egy teremtet lélek se lakott. A f. hó 28-án reggel Varga kiment a tanyára, s nagy meglepetéssel tapasztalta, hogy az ajtó be van zárva, öreg felügyelőjének sehol semmi nyoma. Zörgetésére se kapva választ, végre kifésztette a pitvarajtót, mely mögött nagy rémületekre ott fekvett Rác Nagy András holtteste vérbe-fagyva. A felhőnmű se volt a testén, csupán egy ócska szüre a vállán. Erősiznak semmi nyoma, az ajtó belülről bereteszelve, a szobában csupa vértömör minden, ahogy az öreg valószínűleg a sötétben kifelé tapogatódzott, míg aztán holtan összeroskadt. Ugy kell lenni, hogy az öreget éjjel, lefekvés után fogta el valami kinos betegség s ahogy az ágyból felvanszorgogva, kifelé igyekezett, zúta össze magát s innen a vértöcsák, nyomok mindenfelé, míg végre a konyhában a fajtalam alatt összeroskadt és — elhagyottan meghalt.

— **Egy uradalmi rét műöntözése.** Palávincin Sinder örgről uradalmán mintegy 6000 holdra terjedő rétet oly művekkel láttak el, hogy az öntözés azon a technika legújabb vívmányainak igénybe vételével történik. A proba-öntözés most volt a réten, s annak megtekintésére a mindszent-alyói hitbizomány ura szintén Pusztaszerezen időzött néhány napig.

— **Kuruzsoló asszony.** Czukkermann Soma dr. kerületi orvos hivatalos jelentést tett a rendőrségnek arról, hogy Gyarmati Jánosné Nemes Julianna II. tized 130. szám alatt lakó asszony üzlet-szerűen foglalkozik kuruzsolással s falyogtat, ficamokat gyógyít, vajjatos kenőcsöket pénzért árulgat. Az orvos konkrét eseteket hoz fel a jelentésében a kuruzsoló-asszony ellen, aki ellen, természetesen, meg fogják indítani a fenytök eljárását.

— **Bitang jöszág.** A városi bitangakolban egy drb bányát és két darab pulyka van bitangsgában. A magukat igazoló jogos tulajdonosok jöszágukat ugyanott atvehetik.

* **Fogorvos.** Kovács J. Budapestről, aki évek óta itogatója városunkat, hogy itt orvosi segélyben részesítse a fogbajosokat és akit város-szerte előnyösen ismer közönségünk, holnap ismét Szentesre érkezik, és a Kass szállóbeli lakáson — ezúttal csak rövid ideig fog a segélytét igénybe venni akarók rendelkezésére állani.

* **Érdekes,** lapunk mai számában Heckscher József szerencse-jelentése Hamburgból. Ez a bankház, az itt és a környéken nyert pénzek pontos és a legnagyobb titoktartás mellett eszközölt kifizetéssel olyan jó hírnévre tett szert, hogy épp ezért felhívhatjuk a t. közönség figyelmét a lapunk mai számában levő hirdetésére.

Foulard selyemet 60 krtól 3 frt 85 krig méterenként — japáni, kínai s. a. t. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehére és színes **Henneberg selyemet 35 krtól 14 frt 65 krig méterként** sima, csikos, kockázott, mintázott, damasztol s. a. t. (mintegy 240 különböző minőségben, 2000 szín- és mintázzal) s. a. t. megrendelt árú postabé és vámentesen a házhoz szállítva, mintákat postafordultával küld **Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben.** Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező-lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelvű irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (2)

Irodalom.

A **Vasárnapi Ujság** október 25-iki száma 23 képpel s a következő tartalommal jelent meg: **»A magyar földrajzi társaság jubileuma»** (Koburg Fülöp herceg védnök, Vambery tiszteletbeli elnök, Erődi Béla elnök, Berec Antal főtájtár, Lócy és Marki előadók arcképeivel). — **»A kuruc nótákból»**. Endrődi Sandortól. — **»Regénytár»**: **»Az eltűnt»**. Regény, írta Szívós Béla (Linek Lajos rajzaival); **»Híres asszonyok»**; **»Napóleón nővérei»**. Történelmi rajzok (képekkel). — **»Egy fejedelmi örömapa és családja»**. — **»Az új igazságügyi palota»** (képekkel); 1. palota a nádor-utca felől nézve. 2. Justitia szobra Strobl Alajostól). **»Az ezredvi kiállításból»**: Zenei emlékek Szankó Bélától. — **»A Saturnus bolygó»** (képekkel) Wonszkek tanártól. — **»Örmény bombak kiállítás»** Konstantinápolyban (képpel). — **»A velocipédok gyártása»**: — **»A dévényi ezredvi emlékmű felavatása»** (képpel). — **»A cenkhegyi ezredvi emléke»** (képpel). — **»A földrajzi társaság díszgyűlése»**. — **»Képek a kiállításból»** (képekkel). — **»Két székely vértanu emlékoszlopa Kolozsvárott»** (képpel). — **»A ezredvi ünnepélyek»** — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Gabonaüzsdé. (Bpest, okt. 28.) A külföldi piacokon ismét hanyatlottak a gabonarak és így nálunk is erősen ellanyhult az irányzat, a forgalom pedig igen korlátozott alakult. A malmok, melyek az utóbbi időben igen sok nyersárut vasaroltak össze, nagyon tartózkodók és be akarják várni, hogy mily befolyással lesz a fogyasztó piacokon a liszt kelendőségére az amerikai erős arcsokkenés. Elnék forgalom amúgy sem keletkezhetet volna, miután a kinalat sem volt nagyobbserű és elként mintegy 5000 mm. bű z a 5—10 krral alacsonyabb arakon. **R o z s b a n** is gyenge volt a forgalom, mert úgy a kinalat, mint a kereslet tartózkodó és elként 6.40—6.50 frton budapesti paritásban. **A r p a b a n** szünetel az üzlet, az arak változatlanok. **Z a b** gyenge minőségben elég bőven kinalatott, de a fogyasztás erre nem reflektál, hanem inkább a fehér fajokat keresi, melyek azonban igen ritkán találhatók. Az arak változatlanok és minőség szerint 5.45—6.— forinton jegyeztek. **T e n g e r i b e n** igen csökken a kereslet és alig részesül némi forgalomban. Az arak 4.25—4.30 frton jegyeztek helyben.

Legújabb.

Lapunk zártakor kapjuk Fülöp-szállásról a teljesen megbizható hírt, hogy ott, a tegnap lefolyt képviselőválasztáson Sima Ferenc, a szentesi nagy (?) Sima — *megbukott*.

Vasúti menetrend.

(Érvényes 1896. május 1-től.)

Budapest—Szolnok.

Budapestről indul 8 óra 30 p., 9 óra 40 p. reggel, 3 óra 15 p., 5 óra 45 p. délután, 7 ó. 5 p. este, 11 órakor éjjel. Szolnokra érkezik 11 óra 21 p. délelőtt, 12 óra 21 p. délután, 6 óra 52 p., 9 óra 02 p., 10 óra 13 p. este, 3 órakor éjjel.

Szolnok—Budapest.

Szolnokról indul 2 ó. 24 p., 3 ó. 37 p. éjjel, 5 óra kor, 8 óra 39 p. reggel, 3 óra 35 p., 4 óra 43 p. délután.

Budapestre érkezik 5 óra 45 p., 7 órakor, 9 óra 15 p. reggel, 12 ó. délbe, 6 óra 20 p., 8 óra 10 perc este.

Szolnok—H.-M.—Vásárhely.

Szolnokról indul 3 óra 55 perckor éjjel, 11 óra 49 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután. Pusztá-Tenyőről indul 4 óra 47 p. éjjel, 12 óra 35 p. délután és 5 óra 36 p. délután.

Tisza-Földváról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 54 p. délután és 6 óra 42 p. este.
 Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 10 p. reggel, 2 óra 50 délután és 7 óra 33 p. este.
 Tökeről indul 7 óra 41 p. reggel, 3 óra 22 p. délután és 8 óra 15 p. este.
 Szentesre érkezik 8 óra 15 p. reggel, 3 óra 53 p. délután és 8 óra 30 p. este.
 Szentesről indul 4 óra 50 p. éjjel, 8 óra 45 p. reggel és 5 óra 45 p. délután.
 Szegvárról indul 5 óra 13 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 32 p. délután.
 Mindszentől indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 45 p. délelőtt és 6 óra 08 p. este.
 Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 10 óra 37 p. délelőtt és 7 óra 08 p. este.

II.-M.-Vásárhely-Szolnok.

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perc reggel, 4 óra 07 p. délután és 8 óra 10 p. este.
 Mindszentől indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. délután és 9 óra 17 p. éjjel.
 Szegvárról indul 9 óra 10 p. délelőtt, 5 óra 30 p. délután és 9 óra 40 p. éjjel.
 Szentesre érkezik 9 óra 30 p. délelőtt, 5 ó. 49 p. délután és 10 óra 08 p. éjjel.
 Szentesről indul 6 óra 05 p. reggel, 11 óra 30 p. délelőtt és 6 óra 09 p. este.
 Tökeről indul 6 óra 39 p. reggel, 12 óra 06 p. délután és 6 óra 41 p. este.
 Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 21 p. reggel, 12 óra 49 p. délután és 7 óra 27 p. este.
 Tisza-Földváról indul 8 óra 11 p. reggel, 1 óra 43 p. délután és 8 óra 14 p. este.
 Pusztá-Tenyéről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 55 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel.
 Solnokra érkezik 10 óra 08 p. délelőtt, 3 óra 44 p. délután és 10 óra 06 p. éjjel.

Szeged-B.-Csaba.

Szegedről indul 3 ó 45 p. éjjel, 5 óra 55 p. reggel, 10 óra 25 p. délelőtt, 3 óra 08 p. délután, 6 óra 40 p. este.
 Algyőről indul 4 óra 03 p. éjjel, 6 óra 23 p. reggel, 10 óra 39 p. délelőtt, 3 óra 14 p. délután, 7 óra 06 p. este.
 Vásárhelyre érkezik 4 óra 39 p. éjjel, 6 ó. 59 p. reggel, 11 óra 08 p. délelőtt, 3 ó. 46 p. délután, 7 óra 50 p. este.
 Vásárhelyről indul 4 óra 44 p. éjjel, 11 óra 04 p. délelőtt, 7 óra 57 p. este.
 Orosházáról indul 5 óra 39 p. reggel, 11 óra 54 p. délelőtt, 9 óra 38 p. éjjel.
 B.-Csabára érkezik 6 óra 36 p. reggel, 12 óra 49 p. délután, 11 óra 10 p. éjjel.

B.-Csaba-Szeged.

B.-Csabáról indul 4 óra 42 p. éjjel, 2 óra 10 p. délután, 7 óra 22 p. este.
 Orosházáról indul 5 óra 48 p. reggel, 3 óra 10 p. délután, 8 óra 32 p. este.
 Vásárhelyre érkezik 6 óra 53 p. reggel, 3 óra 53 p. délután, 9 óra 21 p. éjjel.
 Vásárhelyről indul 7 óra 08 p. reggel, 11 óra 01 p. délelőtt, 4 óra 08 p. délután, 7 óra 51 p., 9 óra 26 p. este.
 Algyőről indul 7 óra 38 p. reggel, 11 ó. 33 p. délelőtt, 4 óra 22 p. délután, 8 óra 33 p., 10 ó. 02 p. éjjel.
 Szegedre érkezik 7 óra 55 p. reggel, 11 ó. 46 p. délelőtt, 4 óra 35 p. délután, 8 óra 56 p., 10 ó. 20 p. éjjel.

Csongrád-Félegyház-Szeged.

Csongrádról indul 9 ó. 20 p. d. e., 1 ó. 55 p. d. u. Félegyházra érkezik 10 ó. 20 p. d. e., 2 ó. 50 p. d. u. Félegyházról ind. 12 ó. 19 p. d. u., 4 ó. 52 p. d. u. Szegedre érkezik 1 ó. 47 p. d. u., 6 ó. 53 p. d. u.

Szeged-Félegyház-Csongrád.

Szegedről indul 10 óra 08 p. d. e., 1 ó. 14 p. d. u. Félegyházra érkezik 11 ó. 04 p. d. e., 2 ó. 45 p. d. u. Félegyházról ind. 12 ó. 25 p. d. u., 5 ó. 30 p. d. u. Csongrádra érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 30 p. este.

Félegyház-Budapest.

Félegyházról indul 11 ó. 6 p. d. e., 2 ó. 55 p. d. u. Budapestre érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 50 p. este.

Budapest-Félegyház.

Budapestről indul 8 óra 30 perc reggel, 2 óra 30 perc délután, 4 óra 35 perc délután.
 Félegyházra érkezik 12 óra 11 perc délután, 4 óra 51 perc délután, 8 óra 15 perc este.

Laptalajdos és felelős-szerkesztő: Dr. MÁTEFFY FERENC.
 Társ-szerkesztő: BANFALVI LAJOS.

Kiadó lakás.

III. t. 7. számú ház, mely áll 4 padolt szoba s a hozzátartozó mellék-helyiségekből, azonnal bérebe kiadó, esetleg örök áron eladó; s a ref. egyház bérházában szintén 2 padolt szoba bérebe kiadó. Értekezhetni Csillag Armin aranyműves üzletében. 3—1

912/k. i. 896. (Csongrádvármegye közg. bizottságától.)

Hirdetmény.

A szeged-csongrádi és mindszent-kisteleki törvényhatósági közúttakon létesíteni szándékoló útkapartói házak céljaira szükséges földterületek megszerzése érdekében a kisajátítási eljárás, a kereskedelemügyi m. kir. miniszter új 54510/896. számú rendelkezéssel elrendeltetvén — ezen kisajátítási ügyben az 1881. évi XLI. t. cz. 33. §-ában előírt bizottsági tárgyalás határidejéül f. évi december hó 1. nap-

jának d. e. 10 órája, színhelyeül pedig a vármegyei székhelyű kisterme tüzetteti ki.

Miről az összes érdekelték oly figyelemzetéssel értesítetnek, hogy a kisajátítási tervrajz és összeírás Sövényháza község közházánál f. évi november hó 15-től számítható 15 napon közzemlére kitétettek; továbbá, hogy a bizottság a kisajátítási terv megállapítása felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekelték közül senki sem jelen meg.

Kelt Csongrádvármegye közg. bizottságának Napján, 1896. évi október hó 17-ik napján tartott üléséből.

Dr. Csátó Zsigmond

3—1 alispán, a közg. biz. h. elnöke.

Haszonbérbe adó

Nagy Sándor, váci lakos kurcaparti-utcai háza és kistökén 60 hold földje. Ertekezni lehet Horváth Jenővel I. tized, 201. házszám alatt. 4—1

SZIVATTYUK MÉRLEGEK,

minden neme. házi, nyilvános, mezőgazdasági és iparcelokra.

UJDONSÁG!

Bower-Barff-féle szabadalmazott inoxydálási módszer szerint inoxydált szivattyúk rozsdá ellen védve.

Árjegyzékek ingyen es bermentve.

W. GARVENS, Wien, I., Wallfischgasse 14. sz. Schwarzenbergstrasse 6. sz.

Commandit-társaság szivattyú- és mérleg-gyártásra.

Fonyeremény esetleg 500,000 márká.

Szerencse-jelentés!

A nyereményekert az állam kezekedik.

Meghívás a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás nyeremény-eselyeiben való részvételre, melyben 10 millió 746,990 márkát biztosan nyerni kell.

Ez előnyös pénz-sorsolás nyereményei, mely természetben csupan 112,000 sorsjeggyet tartalmaz, a következők: 18—7

A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márká.

Díj	300,000 márká	46 nyeremény . . .	5000 márká
1 nyeremény	200,000 „	106 „	3000 „
1 „	100,000 „	206 „	2000 „
2 „	75,000 „	782 „	1000 „
1 „	70,000 „	1348 „	400 „
1 „	65,000 „	42 „	300 „
1 „	60,000 „	138 „	a 200 és 150 „
1 „	55,000 „	35327 „	a 155 „
2 „	50,000 „	8961 „	a 134, 104 és 100 „
1 „	40,000 „	9249 „	a 73, 45 és 21 „
3 „	20,000 „		
21 „	10,000 „		
		összesen: 56,240 nyeremény,	

melyek néhány hónap alatt, hét osztályban biztosan eldöntetnek.

Az első osztályú fonyeremény 50,000 márká, mely a második osztályban 55,000 márká, a harmadikban 60,000, a negyedikben 65,000, az ötödikben 70,000 a hatodikban 75,000, a hetedikben 200,000 márkára emelkedik és a díjjal, 300,000 márkával együtt esetleg 500,000 márkát tehet ki.

Az első húzásra, mely hatóságilag megállapítottat:

egy egész eredeti sorsjegy ára csak 3 frt 50 kr.
 egy fél „ „ „ 1 „ 75 „
 egy negyed „ „ „ — „ 90 „

A következő osztályokért való befizetések, valamint a pontos nyeremény-jegyek betekint-hetők a hivatalos és államcímrel ellátott sorsolási tervből, melyet kívánatra díjtalan és portmentesen előre megküldök.

Minden résztvevőnek azonnal a megtörtént húzás után, külön felhívás nélkül megküldöm a hivatalos sorshúzási jegyzéket.

A nyeremények kifizetése és szétküldése, közvetlenül tölem történik az érdekeltekhez, teljes értékben és a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendeléseket postautalvánnyal vagy utánvétellel kérek eszközölni.

Megrendelésekkel tehát mindenki, a közeli húzásra való tekintettel azonnal, de legkésőbb

f. évi november 19-ig bizalommal forduljon:

Heckscher József bank- és váltó-üzletéhez, Hamburgban.